Fizika
3. Egyenletesen gyorsulé mozgas vizsgalata lejton
Galilei torténelmi kisérlete

Feladat:
Galilei torténelmi kisérletét megismételve igazolja, hogy a leguruld golyé a lejtd mentén
egyenletesen gyorsulva mozog. Hatdrozza meg a gyorsulas értékét!

Sziikséges eszkozok:
Kb. 2 m hosszl, valtoztathatd magassagban feltdmaszthaté egyenes lejtd, csapagygolyo,
mérdszalag, mllanyag szigetelOszalag, stopper, sz0gméro.

(Lejtdként ajanlott a fém-kereskedelemben 3 méteres szdlakban
beszerezhetd négyzetes keresztmetszetii aluprofil, ami kell6en alak-
tartd €s a lapok kozepén 1évo horony jol vezeti a rahelyezett golyot,
acél csapagygolyd, melynek atmérje az aluprofil horonyszéles-
ségének masfél-kétszerese (az ajanlott aluprofil keresztmetszetét
a golydval az abra mutatja).

A mérés leirasa:

A kisérleti 6sszeallitast az dbra mutatja.

o

A golyo guritasara szolgalod sin egyik végét alatamasztva készitsen lejtét! A lejtd ne legyen
meredek, teljes emelkedése néhany centiméternyi legyen!

A lejt6 felso végétdl 1-2 cm tavolsagban a lejtd oldaldra ragasztott szigeteloszalaggal jeldlje
meg az inditasi pontot, majd att6l mérve 10, 40, 90, 160 cm tavolsdgokban tegyen hasonld
jelzést a sin oldalara! A lejtére helyezett golydt a megjeldlt felsd pontban elengedve mérje
a bejelolt, egyre nagyobb utak megtételé¢hez sziikséges id6tartamokat! Ismételje meg a mérés-
sorozatot a lejtd meredekségének valtoztatasa utan is! (Minden egyes mérést érdemes tobb-
szOr végrehajtani és a mért idok atlagat tekinteni eredménynek.)

- Veégezze el a meéréseket, és adatait foglalja tablazatba! Készitse el a mozgas ut-ido
grafikonjat!

- Galilei gondolatmenetét kovetve szamitsa ki, mért adatainak felhasznaldasaval, a beje-
161t utszakaszokhoz tartozé dtlagsebességek értékeit! Abrazolja sebesség-idé grafikonon
az atlagsebességeket, és igazolja ezzel, hogy a golyo egyenletesen gyorsul!

- Hatdrozza meg a golyo lejté menti gyorsuldsat legalabb két kiilonbozo lejto-meredekség
esetén!




Fizika
5. Nehézségi gyorsulas értékének meghatarozasa ,,Audacity”

szamitégépes akusztikus méréprogram segitségével

Feladat:

Meérje meg kiilonbdzé magassagokbdl leesd acélgolyd esési idejét Audacity szamitogépes
méréprogrammal! A magassdgok és az esési idok alapjan hatdrozza meg a nehézségi
gyorsulés értékét!

Sziikséges eszkozok:

Nagyobb méretii acél csapagygolyo, allithato magassagu allvany, rajta vizszintesen
elhelyezett, nem teljesen sima feliiletli keramialap (padlélap), mérdszalag, szamitogép
beépitett, vagy kiilsé mikrofonnal, ,,Audacity” akusztikai méréprogrammal (az internetrol
ingyenesen letoltheto).

A mérés leirasa:

A lemért magassagba bedllitott vizszintes keramialapon guritsa el a golyot ugy, hogy az
a laprdl a talajra essen! A kissé egyenetlen feliiletli keramialapon a golyo jellegzetes hanggal
gurul. Amikor a goly6 a lap sz€lét elhagyva esni kezd, a hang megszinik, végiil a talajra
leérkezd golyd hangosan koppan.

- Készitsen hangfelvételt az ,, Audacity” program segitségével a golyo mozgasat kiséro
hangokrol!

- A hangfelvétel grafikonjan mérje meg a golyo eséséhez tartozo idoszakaszt (a gurulo
golyo hangja és a koppandas kozétti csendes tartomanyt) ezredmdsodperces pontossag-
gal!

- A mérést ismételje meg legalabb 4 kiilonboz6 magassagbol inditva a golyot!

- A mért magassag- és idoadatokat, illetve a mért idotartamok négyzetét foglalja
tabldazatba, majd abrdzolja az esési magassagot az esési idé négyzetének fiiggvénye-
ben! A grafikon alapjan hatarozza meg a nehézségi gyorsulas értéket!

- Hatarozza meg a kapott eredmény relativ hibajat!




Fizika

6. Palack oldalan kifolyé vizsugar vizsgalata

Feladat:

Allitsa 6ssze a kisérletet! Készitsen digitalis fotot a kisérletr8l! A kinyomtatott foton végzett
mérések segitségével igazolja, hogy a vizsugar ive a vizszintes hajitds parabola-gorbéjét
rajzolja ki! Hatdrozza meg a palack oldalan kilépd vizsugar sebességét!

Sziikséges eszkozok:

Kb. 10-15 cm magas dobogon allo, 2-2,5 literes miianyag iidit0s palack, oldalan félmagassag-
ban kb. 5 mm-es lyuk, lapos fotétal (vagy magasabb peremi télca, tepsi), fehér szigeteld-
szalag, ollo, alkoholos filctoll, vonalzo, digitalis fényképezdgép allvanyon, szamitdégéphez
csatlakoztathaté USB kabellel, szamitogép, nyomtatd papirral, viz, tolcsér.

A mérés leirasa:

Allitsa 6ssze a kisérletet az abra szerint!

A palackot helyezze a dobogoéra, helyezze a dobog6 mellé a talat (a palack oldalan 1évé lyuk
a tal felé nézzen)! A szigeteldszalagbodl vagott csikokat a palack oldalara ragasztva jelolje meg
a palack magassaganak negyedét, felét (itt a lyuk) és haromnegyedét! Mérje le és jegyezze fel
a szintjelek tavolsagat! Ragassza le szigeteloszalaggal a lyukat, majd toltse fel a palackot
vizzel, de ne zarja le! Allitsa be az allvanyon 1évé
digitalis fényképezdgépet tigy, hogy oldalrdl merdleges
iranybol lassa a palackot és a kifolyd vizsugarat
(hasonloan az 0sszeallitdsi rajzhoz)! Torekedjen arra,
hogy a palack és az oldalnyilason kifolyd vizsugar opti-
malisan kitoltse a képmez6t! Ovatosan vegye le a lyukat
zard szigetel@szalagot! A palack oldalan vékony, ivelt =
sugarban folyik ki a viz. A vizsugar annal tavolabb ér —
a talba, minél magasabb a kifolyonyilas feletti vizréteg N a—; /!
magassaga. Ez a viz kifolyasaval lassan csokken, igy

a kiomlo viz sebessége is valtozik.

- Keészitsen digitalis fényképet a kifolyo vizsugarrol akkor, amikor a vizszint a palack-
ban éppen eléri a felso jeloleést!

- A képet nyomtassa ki!

- A kinyomtatott foton végzett szerkesztéssel igazolja, hogy a vizsugar alakja parabola!

- A foton mért tavolsagok és a kisérleti dsszedllitas realis adatainak ismeretében hatd-
rozza meg a lyukon kiomlo viz sebességének nagysagat!

- Rajzolja be a vizsugar pillanatnyi sebességének iranyat a palackon bejelolt also ne-
gved magassdagaban, s a sebességvektor vizszintes és fiiggoleges komponensének
aranya alapjan igazolja, hogy a vizsugar sebességének vizszintes Osszetevije meg-
egyezik azzal a sebességgel, amit egy szabadon esd test szerezne, ha épp olyan magas-
sagbol esne kezdosebesség nélkiil, mint amekkora a palackban lévo vizfelszin és
a palack oldalan lévé nyilas magassagkiilonbsége! Az allitds igazolasa sordn hasz-
nalja ki, hogy a szomszédos jelolések kozotti tavolsag azonos!

Megjegyzés: Amennyiben a vizsgazé a felkésziilési 1d6 alatt jelzi, hogy a fénykép kinyomta-
tasa sikertelen, a vizsgabizottsag eldre elkészitett felvételt biztosit a vizsgazo szdmara a mérés
befejezéséhez, az allitdsok igazolasahoz. Ekkor a vizsgazo teljesitményébdl 3 pontot le kell
vonni.




